



侯氏廣東六房分支，根據

卓名，十世祖侯迪禧，十一世祖侯王佑，乃在
河上鄉開基創業，發揚光大。

清代道光十二年，壬辰歲，公

元一八三二年，冬十一

月下旬，河上鄉二十五

廣東六大房的分支：

一、廣州府南海縣一房，二、番禺縣一房（新安縣屬番禺縣一房分系），三、新會縣一房，四、香山縣一房（今中山縣），五、肇慶府恩平縣、新興縣同一房（清代府縣編制），六、嘉應州一房（清代州名，現改名梅縣）。

在侯子城修訂侯氏族譜之時，在資料搜集方面，亦曾遇到許多困難。因此，他在族譜的序文中，曾發出感嘆之言：

「我祖五郎公，始自番禺遷居至此，世

傳廿五，歷年八百，而子孫繁衍，遐邇析居。余生也晚，痛昭穆之不明，上原初代；憫枝裔之散失用昭一宗。」古代禮制，昭是父，穆是子，祠廟和靈牌的位置，要分開左昭右穆的次序。在清代以前，侯氏廣東各大房，可能尚未有完整的族譜，所以侯子城也在序文中寫明：「間稽譜系，或名存而墓失，或墓失而名殊，詢諸父老，亦不清楚。姑採各房斷簡，爰訂斯譜。」此譜經由二十三傳侯其相（靖岡）校訂，再經二十五傳侯宗榮訂正。番禺縣一大房中新安分系的侯族，自二十五傳以後，有較詳明的紀述。

侯氏新安分系，由五世祖侯仲猷開始，從番禺房分支而出，見新安山川葱鬱，毓秀鍾靈，乃起定居之念。歷六世祖侯宗顯，七世祖侯光遠，八世祖侯啟光，九世祖侯

子，又娶鄧氏生三子，側室施氏生

一子。長子侯本初，鄧氏所生，次

子侯本周，三子侯本春，黃氏所

生，四子侯本祿，五子侯本立，鄧

氏所生，六子侯本清，施氏所生。

侯卓峯的長、次、三、四子皆居

河上鄉，五子則由吉田遷居於谷

田，再由谷田遷居於金錢及燕崗。

清代乾隆末年，侯本立的兒子侯務

恆、侯務瓊，由於人口繁衍，分別

在金錢及燕崗兩村擴展。到了清代

道光初年，其後裔亦有部分遷居鳳

崗。

從河上鄉分支出來的侯族，侯仲宴一派，則遷往谷豐嶺發展。為了生活經營方便，兄弟叔侄間，經常互相遷居，流動性亦大。

侯仲猷一派，在河上鄉定居；侯仲宴是侯仲猷之弟，在輩份上他也是五世祖，生子侯兆一郎，乃谷豐嶺開村始祖，丙崗及羅芳是分支之裔。

六世祖侯兆一郎生子侯萬鍾，是為七世祖；侯萬鍾生子侯彥光，是為八世祖；侯彥光生子侯阿吳，是為九世祖；侯阿吳生子侯迪吉，是為十世祖。此為一脈相承之侯氏直系後裔，從河上鄉分支出來，向谷豐嶺擴展。

（之五十九）

劉崇